

优化育人环境 提升服务水平

——市财经学校学生公寓管理纪实

学生公寓是学生日常生活的场所，更是课堂之外对学生进行思想政治教育和素质教育的重要阵地，对学生人格的塑造、行为习惯的养成以及人生观、世界观、价值观的确立都起着重要作用。市财经学校重视公寓管理，将学生素质锻炼融入文化活动之中，与文明创建活动相结合，将学生公寓打造成积极健康、文明向上、内涵丰富、特色显著的育人阵地。

制度进公寓，约束学生不良行为。该校先后制定完善《平顶山市财经学校住宿管理制度》《学生公寓文明公约》《平顶山市财经学校宿舍卫生、纪律评分标准》《平顶山市财经学校学生公寓违纪处理细则》等制度，实现公寓管理

规范化。

文化进公寓，营造良好育人环境。该校通过美化、亮化公寓楼墙面，设置形式多样的宣传展板，展板内容涵盖社会主义核心价值观、公寓量化考核、学校校训、办学理念、校规校纪、公寓安全、用电、消防、卫生等方面，营造出浓浓的公寓文化气息与和谐氛围，达到了文化育人、环境育人的目的。

军事化管理进公寓，培养生活习惯。该校引入军事化管理模式，教育学生养成互帮互助、团结协作、服从管理、整洁整齐等生活作风。日常开展“文明宿舍”评比活动，教育、引导和规范学生行为养成，使同学们清晰地认识到如何

文明就寝、如何和谐相处、如何整理内务等，争做一名文明学生。该校还开展以“我爱我家”“宿舍是我家”等为主题的征文和书法比赛，展出获奖作品，让学生从内心进行自我规范，认同学校公寓的管理理念和公寓文化。

班主任进公寓，强化思想教育。学生公寓不仅是学生生活、学习和思想交流的重要场所，还是学校对学生进行思想教育的重要阵地。班主任是学生思想教育的中坚力量，班主任经常深入公寓，一方面了解学生在公寓的表现情况，进行个别教育；另一方面进一步增进师生情感，对学生潜移默化地教育和引导。

安全教育进公寓，确保学生安

全。公寓文化建设的前提是公寓安全，安全管理是公寓文化建设的先决条件。该校经常在学生公寓开展安全排查、消防疏散演练、消防知识培训和消防器材使用演示、用电知识教育等活动，增强学生安全意识，提高学生安全素质，进一步丰富学生公寓生活，筑牢校园安全防线。

学生公寓文化建设是创建文明校园的重要组成部分。该校公寓管理人员和学生共同努力，集智聚力，团结协作，学生公寓文化必将成为该校一道亮丽的风景线，成为学生管理和教育的一大亮点，进一步提升学生住宿的满意度和对学校的认同度。

(本报记者 邢晓蕊)

大师云集 把脉支招

省艺术陶瓷产业发展研讨会在我市召开

本报讯(记者邢晓蕊)4月13日上午，河南省艺术陶瓷产业发展研讨会在平顶山工业职业技术学院举行，专家学者为陶瓷产业发展把脉支招。

河南省工艺美术协会名誉会长张玉焜主持研讨会。平顶山工业职业技术学院党委书记毕晓阳、副校长杨立峰与来自全省陶瓷领域的31位工艺美术大师齐聚一堂，共研艺术陶瓷产业发展，共谋技能人才培育。

“要深入推进校企合作，在人才培养、技艺传承、产品创新上共同努力。”“要注重创新，符合时代发展需要，在坚定文化自信中展现

担当。”“陶瓷设计上注重人工智能等新兴技术的融入。”……在交流互动环节，河南省工艺美术行业协会监事、研究员王公社，平顶山市工艺美术行业协会会长、中国工艺美术行业艺术大师马聚奎，中国陶瓷设计艺术大师梅国建等围绕创新设计、产业发展、人才培养、校企合作等进行探讨，现场气氛热烈。

此次研讨会为我市陶瓷产业发展带来新思想、新理念，也有助于全省工艺美术行业跨区域汇聚产教资源，推动产教全要素融合，为陶瓷领域交流合作创造更多的平台与机遇，助推陶瓷文化产业创新发展。

校际交流 共同发展

平顶山技师学院迎来泰国客人

本报讯(记者邢晓蕊)4月12日上午，泰国暹罗大学国际处处长朱映丽一行到平顶山技师学院参观，双方就合作办学进行洽谈。

朱映丽一行参观了该学院电气工程系、现代服务系、现代制造系实训教室，深入了解学院的发展历程、办学理念、教学特色等，希望两校在师生互访、科研合作等方面开展深度合作。

朱映丽介绍了暹罗大学的办学性质、学生规模、教学模式等，并着重从国际经济形势、就业创业以及生活便利方面介绍了学校

的优势。平顶山技师学院副院长马占凯向朱映丽一行介绍了学院的发展历史、师资力量和学生培养情况等。座谈会上，双方就教书育人、创新创业、人才培养等方面进行深入探讨，希望进一步拓展两校合作模式，形成优势互补、资源共享、共同发展的良好局面。

平顶山技师学院有关负责人表示，本次交流洽谈活动对学院进一步开展国际交流合作，推进高水平合作办学，可持续、高质量发展具有重要意义。

省普通高中历史学科基地建设联盟峰会在平举行

本报讯(记者田秀忠)4月12日，第二届河南省普通高中历史学科基地建设联盟峰会在市第一高级中学举行，8个省级历史学科基地学校校长、历史骨干教师和3个被帮扶学校的领导、骨干教师等齐聚一堂，分享智慧、碰撞思想、共同研讨省级历史学科基地高质量发展蓝图和可行性路径。

河南省基础教育课程与教学发展中心主任李海龙在专题报告《深化课程改革 转变育人方式》中指出，2019年6月，省政府办公厅印发《关于新时代推进普通高中育人方式改革的实施意见》，决定实施普通高中“1256工程”，培育100所普通高中多样化发展省级示范校、200所普通高中省级示范性教学创新基地学校、500个普

通高中省级示范性学科，设立600项普通高中育人方式改革研究课题。加强省级学科基地建设是高质量实施“1256工程”的重要环节，对于推动普通高中多样化发展、深化课程改革、转变育人方式具有重要意义。

市教体局教育和体育发展中心主任薛建军表示，学科基地建设工作是国家育人方式改革、推进普通高中多样化办学的重要抓手和关键环节，是教育质量的助推器、教育发展的领航员。市教体局高度重视此项工作，围绕“立德树人”根本任务，以学科基地建设为切入点，积极构建特色学科育人体系，培育学生核心素养，促进学生全面而有个性地成长，进而带动学校多样化发展和系统性改变。

校园活动多 师生尽欢乐

点燃运动激情 畅享艺术魅力

诚朴路小学举办首届体育艺术节

本报讯(记者邢晓蕊)4月9日至12日，湛河区诚朴路小学举办首届体育艺术节，师生尽情挥洒汗水，展现青春活力，享受体育、艺术带来的快乐。

4月9日上午，伴随着雄壮的《运动员进行曲》，体育艺术节拉开帷幕。国旗队、校旗队、彩旗队、裁判代表队以及31支体育代表队迈着整齐的步伐先后出场，响亮的口号响彻校园，充分展示了师生的活力和风采。舞蹈、管乐等社团表演了精彩的节目，操场变成了欢乐的海洋。随后，田径、球类等比赛开赛，参赛选手奋力拼搏，你追我赶，操场上激情飞扬，加油助威声不绝于耳。

在“校长杯”足球赛、乒乓球赛、跳绳、武术操比赛等系列赛事中，学生们激烈角逐，尽情释放对体育运动的热爱，展现了阳光健康、奋发向上的精神风貌。在体育艺术节上，该校还举办了第三届风筝节，学生们在春风里放飞带着梦想的风筝。

“本次体育艺术节既是一场体育艺术盛会，也是体育艺术教育成果的充分展示，助力学生全面发展。”该校校长李庆敏说。

矿工路小学：

戏曲进校园 非遗共传承

本报讯(记者邢晓蕊)近日，卫东区矿工路小学开展“戏曲进校园”系列活动，让学生近距离感受传统戏曲艺术的独特魅力。

据该校有关负责人介绍，为传承和弘扬戏曲文化，让学生感受传统文化韵味和魅力，任珂欣、史楠楠、张子航、毛彩贞4位老师分别以《戏曲动作之亮相》《戏曲人物——花木兰》《戏曲中的“花枪”》《戏曲之魂——锣鼓经》为题，带领学生学习戏曲知识，传承传统文化。

在戏曲课堂上，师生共同研习，一招一式有模有样。学生们通过欣赏和模仿，激发了学习传统戏曲的兴趣。

此外，该校还开展了戏曲绘画展示等活动，让学生们在文化传承中涵养文化自信，努力做中华优秀传统文化的传承者、实践者和传播者。

穿汉服玩“穿越”

平职学院师生“沉浸式”体验传统文化

本报讯(记者邢晓蕊)穿着汉服的师生赏樱花、蹴鞠、投壶，一旁还有人表演变脸、茶艺……4月12日，来到平顶山工业职业技术学院，仿佛“穿越”到了古代，古风古韵充满校园。

为弘扬中国传统文化，提升校园文化氛围，平职学院团委于4月8日至12日举办了首届传统文化体验周。师生穿汉服、赏樱花、品古韵、行古风，

开展寻趣游园活动。

该校以校园内樱花为背景设置了各类传统文化体验项目。记者看到，现场不仅有木射、投壶、射箭、茶艺、书法等国风项目，还有舞狮、变脸等非遗表演，让师生深入了解和感受中国传统文化的博大精深，增强对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。

与此同时，现场还设有瓷器拉胚、

锯瓷工艺、传拓工艺、印章篆刻、古琴演奏、传统盘扣、植物拓印、剪纸书画等摊位，身着汉服的学生近距离感受到传统文化的魅力。

该学院团委书记许培说，本次活动累计参与社团30余个，参与人员8000余人次，展现了莘莘学子朝气蓬勃、青春洋溢的风采面貌。老师与学生共同体验，拉近情感距离，坚定文化自信。

新华区实验小学校园文化艺术节开幕

本报讯(记者邢晓蕊)4月17日上午，新华区实验小学“五育融合筑梦想，启智润心向未来”校园文化艺术节开幕。

开幕式上，来自该校航模社团的学生们展示了水火箭发射等精彩表演，点燃学生热情。台上台下学生一起朗

诵《少年中国说》，群情激昂，令人振奋。

随后，备受学生们期待的课本剧展演开始。多才多艺的老师们把教材中的情节改编成剧本，学生们化作剧中人物，尽情演绎，展示风采。《嫦娥奔月》《小壁虎借尾巴》等课本剧先后上演，学生们的表演落落大方、惟妙惟肖，为大家奉上了一场精彩纷呈的视觉盛宴。

该校校长安耀伟表示，本次艺术节为期3天，将通过课本剧展演、绘画展示、趣味体育运动与竞技活动等系列活动，提升学生艺术魅力，陶冶艺术情操，提升文化修养，增强综合素质。



新华区实验小学学生正在进行课本剧展演 本报记者 邢晓蕊 摄

让人才找到舞台 让企业找到未来

河南质量工程职业学院举行双选会

本报讯(记者田秀忠)让人才找到舞台，让企业找到未来。4月12日，河南质量工程职业学院2024届毕业生“豫豫未来，青春启航”双向选择洽谈会在该校东操场举行，为毕业生和用人单位搭建起对接通道，助力毕业生精准、高质量就业。来自各行各业的180多家企业和该院的4000余名应往届毕业生参加洽谈会。

河南质量工程职业学院毕业生手持简历、毕业设计书等材料，在企业展位前与工作人员交流。芜湖长信科技股份有限公司的展位前围满了前来咨询的学生。记者注意到，这是一家在创

业板上市的企业，5500元至7000元的实习期薪资、免费提供2人间公寓住宿等优厚待遇吸引不少学生的目光。

河南质量工程职业学院建筑工程学院2021级工程测量一班的王中伟在河南兴建工程咨询有限公司的展位前留下了自己的信息，他应聘的岗位是测量员。“前几天刚参加过专升本考试，成绩还没出来，如果考上了就继续上学，没考上就工作。在校时我拿过国家励志奖学金和校级奖学金，取得了内审员和测量员证书，去年暑假我在示范区湖岸新城项目工地实习，当过监理员、技术员，我想应聘测量员岗位，然后考取

一级建造师、二级建造师，再到工程师。”王中伟自信地说。

“感谢由校方和企业共架的交流平台，让我们与毕业生之间有了更加紧密的联系。连续多年，我们公司都能快速准确地为河南质量工程职业学院双选会上签约到符合公司招聘要求的优秀毕业生，如今他们已成为公司技术骨干，为公司的建设和发展作出了突出贡献。希望在本场双选会中再次招聘到优秀人才，共创美好未来。”河南兴建工程咨询有限公司副总经理郭鹏说。

河南质量工程职业学院是全国唯一以质量教育和质量服务为主要特色的高

等职业院校，现有普通类全日制在校生17万余人。建校以来，学校始终把毕业生就业工作摆在最突出位置，锚定“高质量充分就业”工作目标，不断强化“以生为本”理念，健全完善“招生—培养—就业”联动机制，以创新思维深化产教融合，持续推进校企精准对接和精准育人，累计为社会培养了15万名复合型高素质技术技能人才，毕业生去向落实率和用人单位满意度均保持在95%以上，获得省骨干高等职业院校、省职业教育品牌示范院校、省级优质高等职业院校、现代学徒制省级试点院校、省普通大中专毕业生就业工作先进单位等称号。

卫东区新华路小学教育集团新华路校区：

旧书变“新宠” 阅读伴成长

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员马新田)4月15日下午3点半，卫东区新华路小学教育集团新华路校区“红领巾旧书市场”开张，操场成了临时大卖场，吸引学生争相淘书。

爱心书屋、快乐书市、爱心义卖……在书市上，一个个小摊的名字及售卖标语新颖别致，各种图书琳琅满目。该校三至五年级的学生有的吆喝叫卖，有的在书市间穿梭淘书。

记者发现，学生们拿来的都是自己的旧书，有的多达30多本。“瞧一瞧，看一看，我们这儿有好书喽！”三(3)班学生樊芮伊大声地吆喝着，摊位上摆放着《王子复仇记》《动植物的奥秘》等图书。“看看吧，先到先得，不容错过哟……”五(5)

班学生谢卓楠热情地招呼着顾客，每成功交易一笔总会说上一句“谢谢光临。”

一个小时的书市结束了，学生们满脸喜悦。据统计，学生们总共拿出各类图书2000册，交易成功近千本，最多的成交了30多本。“我今天买了3本书，有早就想看的《海底世界》和《鲁滨孙漂流记》，回家后就开阅读。”四(4)班学生尹顶喧说。

新华路小学教育集团党总支书记曾斐说，旧书市场通过让学生买书或者和同学交换图书，达到旧物利用的目的。“孩子们能学到公平交易的市场原则，旧书利用也传递了低碳环保的生活理念，对他们日后独立参与经济行为很有帮助。”

舞钢市一小：

走进茶园 拥抱自然

本报讯(记者邢晓蕊)“茶树长啥样？”“茶叶是怎么制作出来的？”……近日，舞钢市第一小学组织部分学生到该市庙街乡灵珑山白茶现代农业产业园和泥沟陈村牡丹园参观，进行了一场别开生面的研学实践活动。

在产业园，师生在茶场负责人带领下了解茶的历史文化知识和制作工艺等。郁郁葱葱的茶树吸引着学生，他们尝试采摘，了解茶

叶从田间到杯中的奇妙之旅。学生们品尝新茶，学习辨别茶叶的品质，对茶有了一定的认识，随后还前往八台镇泥沟陈村观赏牡丹，学习牡丹栽培技术和生态保护常识，收获了許多课本以外的知识。

舞钢市一小相关负责人表示，学生们走出校门和大自然亲密接触，激发学生对自然科学的热爱和兴趣，学习人与自然和谐相处之道，增强生态环境保护意识。